2018-2019学年第一学期澄要片初三化学期中考试试题卷

（满分50分  时间50分钟）

注意事项：①答案全部填在答题卷上。填写在试题纸上一律无效。

②可能用到的相对原子质量：  H-1    O-16    C-12     Cu-64

第Ⅰ卷  （选择题   共14分）

选择题（本题包括14小题，每小题只有一个选项符合题意。每小题１分，共14分）

1.中国在2018年“世界环境日”的主题是“美丽中国，我是行动者”。下列做法不符合这一主题的是

A. 参与植树造林，扩大植被面积

B. 改进污水处理技术，减少水体污染

C. 节日燃放烟花爆竹，增加喜庆气氛

D. 骑共享单车出行，倡导节能减排
2.下列词语涉及化学变化的是

A. 聚沙成塔    B. 刻舟求剑    C. 滴水成冰    D. 死灰复燃

3.下列图示实验操作中，正确的是

A. 倾倒液体[image: image1.png]


    B. 铁丝在氧气中燃烧[image: image2.png]



 C. 读取液体体积[image: image3.png]


    D. 滴加液体试剂[image: image4.png]



4.下列物质在空气或氧气中燃烧时，对实验现象描述正确的是

A. 木炭在氧气中燃烧，发出白光，放出热量

B. 红磷在空气中燃烧，产生大量白色烟雾，放出热量

C. 铁丝在氧气中剧烈燃烧，火星四射，放出热量，生成四氧化三铁

D. 硫在氧气中燃烧，发出微弱的淡蓝色火焰，放出热量，产生刺激性气味气体

5.从分子、原子的角度解释下列事实，其中不正确的是

	选项
	事实
	解释

	A
	稀有气体化学性质比较稳定
	原子核外电子排布达到相对稳定结构

	B
	湿衣服在阳光下比在阴凉处干得快
	温度越高，分子运动的速率越快

	C
	物体具有热胀冷缩现象
	分子受热增大，遇冷缩小

	D
	氧气和臭氧(O3)的化学性质不同
	构成氧气和臭氧的分子不同


A. A    B. B    C. C    D. D

6.“酒驾”是当前热门话题之一。交巡警检查驾驶员是否饮酒的仪器里装有K2Cr2O7，K2Cr2O7中Cr元素的化合价为

A. +7价    B. +6价    C. +5价    D. +2价

7.关于下列化学用语中数字“3”的含义，正确的是
①3H；②Fe3+；③[image: image5.png]


；④SO3
A. ①中数字“3”表示三个氢分子

B. ②中数字“3”表示铁元素化合价为+3价

C. ③中数字“3”表示铝原子有三个电子层

D. ④表示一个SO3分子中含有3个氧原子

8.镓（Ga）是灰蓝色或银白色的金属，主要用于电子工业和通讯领域，是制取各种镓化合物半导体的原料。如图是元素周期表中提供的镓元素的部分信息及镓原子的结构示意图。下列有关说法错误的是
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A. 镓元素属于非金属元素，镓原子在化学反应中容易得到电子

B. 镓元素位于第四周期，其原子核外共有31个电子

C. 镓的相对原子质量为69.72，原子核内质子数为31

D. 镓元素与氯元素形成形成化合物的化学式为GaCl3
9.复方篙甲醚（C16H26O5)是一种治疗疟疾的有效药品。下列说法正确的是

A. 复方篙甲醚是由碳、氢、氧三种元素组成，属于氧化物

B. 复方篙甲醚由47个原子构成的

C. 复方篙甲醚的相对分子质量为298g

D. 复方篙甲醚中C、H、O三种元素的原子个数比是16:26:5

10.用下图所示的装置来测定空气中氧气的含量。下列对该实验的判断和认识错误的是
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A. 装置不漏气是实验成功的重要因素之一；

B. 没等装置充分冷却就打开弹簧夹会导致实验结果偏小；

C. 弹簧夹没有夹紧会导致实验结果偏大；

D. 红磷熄灭后瓶内肯定没有氧气了。

11.下列归纳和总结完全正确的一组是            (　　)

	A排列顺序
	B性质与用途

	①节水程度由低到高：漫灌、滴灌

②地壳中元素含量由低到高：硅、氧

③一个分子中原子总数由大到小：NH3、CH4
	①氧气能供给呼吸：医疗急救

②氮气化学性质稳定：做保护气

③稀有气体通电发不同颜色的光：电光源

	C化学史
	D物质的鉴别

	①最早用定量方法研究空气成分：拉瓦锡

②发现元素周期律：张青莲

③相对原子质量测定：门捷列夫
	①蒸馏水和酒精：闻气味

②双氧水和蒸馏水：用二氧化锰

③二氧化碳和氮气：用燃着木条


A. A    B. B    C. C    D. D

12.如图表示物质甲和乙发生的化学反应生成丙和丁，其中相同的球代表同种原子，小球间的短线代表原子间的结合。下列说法中不正确的是
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A. 图中反应物都是化合物

B. 该反应中共有三种元素

C. 反应前后原子种类不变

D. 该反应前后分子的种类发生改变

13.小明同学梳理并归纳了以下知识：

①质子数相同的两种粒子一定属于同种元素；②物质与氧气发生的反应一定属于氧化反应；③离子是带电荷的微粒，所以带电荷的粒子一定是离子；④过氧化氢是由氢分子和氧分子构成；⑤在同一化合物中，金属元素显正价，则非金属元素一定显负价。其中正确的个数是

A. 1    B. 2    C. 3    D. 4

14.X、Y、Z是初中化学常见的三种物质，其相互转化关系如图所示，X、Z元素组成相同且常温下均为液体，Y为气体．下列说法错误的是(　　)
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A. 转化③、④中，元素的化合价都发生了变化

B. 转化③可通过化合反应实现

C. 转化①、④可通过分解反应实现

D. 气体Y具有可燃性

第Ⅱ卷  （非选择题   共36分）

15.化学就在我们身边，请用所学的化学知识填空。

（1）用适当的化学符号填空。

 ①人体内含量最多的物质___________；           ②用作补钙剂的碳酸钙___________；

 ③氧气在化学变化中的最小粒子是_________；   ④氯化钠中的阳离子_________。

（2）水是生命之泉，人类的日常生活和工农业生产都离不开水。

①茶杯内的纱网，可将茶叶与茶水分离，便于饮用，该设计利用的化学原理是___________（填操作名称）。

②自制净水器中常加入___________（填物质的名称），用于除去水中的异味和色素。

③生活中常用________________来区分硬水和软水。

④如图所示是电解水的实验过程，通电后中间球形容器内液面上升的原因是___________。
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16.根据下列实验装置图，回答有关问题。
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（1）写出指定仪器的名称：①______________。 

（2）实验室用高锰酸钾制取并收集较纯净的氧气，可选用的发生装置是______________（填字母编号），装入药品后还需添加的用品是____________，其作用是_____________________；反应的符号表达式为___________________________________，当选用C装置收集完气体后，测得其纯度明显偏低，原因可能是_________（填序号）

①高锰酸钾中混入了二氧化锰         ②收集前，集气瓶中未装满水

③收集后，集气瓶中仍有少量水       ④导气管口刚有气泡冒出就立即收集

（3）硫化氢（H2S）气体是一种无色有臭鸡蛋气味的气体，密度比空气大，易溶于水， 实验室中可以用固体硫化亚铁（FeS）和稀硫酸在常温下反应制取，实验室制取硫化氢气体选用的发生装置为__________（填字母编号）；如果用F图所示装置收集硫化氢气体，气体应从___________（填“a”或“b”）端管口通入。

（4）资料显示，将新制的含H2O2 5%（即H2O2的质量除以溶液总质量×100%）的溶液，加热到80℃时，才有较多氧气产生，而相同质量含H2O25%的溶液加入催化剂，常温下就会立即产生氧气，反应速度快，所需时间短。小晨按图甲-1装置进行实验，当试管中有大量气泡并伴有大量白雾出现时，用带火星的木条放在导管口，木条并未复燃，为此，他将乙和甲-2相连，利用图乙装置收集气体，再用带火星的木条检验，木条复燃，那么图甲实验中带火星木条未复燃的原因是________________________。老师又设计了另一个改进的丙装置，将丙和甲-2相连后，用带火星的木条检验，木条也易复燃。请通过分析说出浓硫酸的作用__________________。将丁和甲-2相连后，用带火星的木条在G处检验，木条____________（填能或不能）复燃。
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17.已知某载人飞行器中的空气更新过程如下图所示：

[image: image13.png]



（1）座舱中消耗氧气时__________（选填“放出”或“吸收”）热量。

（2）装置甲中发生的变化属于___________（选填“物理”或“化学”）变化。

（3）装置乙中在催化剂和加热条件下反应的符号表达式为：__________________。

（4）写出装置丙中反应的符号表达式为______________________________。

（5）装置甲、乙、丙主要是将CO2和H2O转化为O2，在自然界实现这一转化的途径是____。

（6）在工业上可以通过分离液态空气的方法获得大量氧气，其原理是利用液态空气中氧气和氮气_________________的不同。

18.某实验小组欲证明氧化铜能加快氯酸钾的分解，并与二氧化锰的催化效果进行比较用如图装置进行实验，实验时均以生成25mL气体为准，其它可能影响实验的因素均已忽略，相关数据见下表：

【探究Ⅰ】
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（1）按上图装置仪器组装后，装药品前，首先要做的实验是__________________________。若要证明实验②中球形干燥管内收集的气体是氧气，可待气体收集结束后，用弹簧夹夹住B中乳胶管，拔去干燥管上的单孔橡皮塞，把带火星的木条伸入球形干燥管内，木条复燃，证明是氧气；。

（2）实验①和②的目的是______________________________。

（3）为探究CuO在实验②中是否起催化作用，需再做如下实验（无需写出具体操作）： a.__________________，b. CuO的化学性质在反应前后有没有改变。

（4）上述实验中的“待测数据”指___________________________________________，若______________说明MnO2比CuO对氯酸钾的催化效果好。

（5）写出氯酸钾被CuO催化分解的符号表达式__________________________。

【探究Ⅱ】研究表明，许多金属氧化物对氯酸钾的分解有催化作用。分别用下列金属氧化物作催化剂，氯酸钾开始发生分解反应和反应剧烈时的温度如下表所示：
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（1）实验室用氯酸钾制取氧气，如果不用二氧化锰作催化剂，最好选用_________（填序号）。

A.氧化铁          B.氧化铝       C.氧化铜          D.氧化镁

（2）实验室加热氯酸钾制氧气时，忘记加入二氧化锰，其结果是___________（填序号）。

A.不能产生氧气          B. 生成氧气的速率慢      C. 产生氧气的总量减少

【探究Ⅲ】

 铜的氧化物除了氧化铜（CuO）还有氧化亚铜（Cu2O），请计算：

（1）氧化亚铜的相对分子质量是_____________。

（2）28.8g氧化亚铜中含有__________g铜元素。

（3）当氧化铜与氧化亚铜含铜元素质量相等时，氧化铜与氧化亚铜的质量比是___________。


